Схема с катодной связью является одним из четырех известных ухищре-ний, которые обсуждались в кругах ламповиков в течение многих деся-тилетий. Мнений и объяснений было много, но именно этот способ ока-зался наиболее простым. Покажем это на примере схемы изображенного ниже парафидного усилителя модели 32А компании Вестерн Электрик.
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Проигнорируем анодную цепь и будем иметь дело только с цепью С1, R1, R2 и вторичной обмотки входного трансформатора. Они являются единственными компонентами входной петли каскада между сеткой и катодом, как это показано ниже на рис.1.
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Из схемы на рис.2 видно, что катод подключен к вторичной обмотке че-рез конденсатор С1 в обход R1 + R2. Это означает, что полный сигнал напряжения обмотки присутствует между катодом и сеткой через С1. 
При С1 емкостью 0,5 мкф, включенному параллелььно цепи R1 48 кОм + R2 1 кОм постоянная времени такого обходного фильтра равна 7 герц. Это означает, что спад усиления каскада составляет примерно 7 герц на уровне -3дБ, что является очень низким значением даже по современ-ным стандартам. Путь постоянного тока через лампу выделен синим цветом. Автосмещение обеспечивает в данной схеме ток холостого хода около 1 мА через резистор R2, падение напряжения на котором состав-ляет 1 вольт.
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На рис.3 приведена классическая схема этого же каскада, в которой емкость катодного конденсатора должна составлять для получения такого частотного спада целых 24 мкф. В схеме на рис.2 мы обошли гораздо большее сопротивление в 49 кОм, что означает, что катодный конденсатор должен быть пропорциронально меньше, т.е. только 0,5 мкф.
Это было очень выгодно в 1920-х годах – применение этого небольшого по мощности дополнительного резистора позволило резко уменьшить габариты и стоимость конденсатора, использовать более качественный и надежный конденсатор.
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На рис.4 показано, что нагрузкой вторичной обмотки в 32А является очень малая емкость и очень большой входной импеданс лампы. 

На рисунке показаны виртуальный конденсатор С3 и резистор R3. Эта нагрузка виден через С  параллельно с R1 последовательно с параллель-ным соединением R2 и С2. Я избавлю Вас от расчетов здесь, но нагрузка незначительна, на практике – ее просто нет. 
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Это, как правило, не является хорошей идеей, т.к. трансформатор не демпфируется (чем выше усиление каскада, тем выше потребность в правильной нагрузке). 
Такая практика может привести к перерегулированию, звону, самовоз-буждению и другим проблемам. Хотя вряд ли следует беспокоиться о этом из-за такого узкого частоного диапазона как в 1920-ых годах - в лучшем случае 100 … 5000 герц,  этот факт мы также должны учитывать сегодня.
